

# LA INDEPENDENCIA

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN UNIVERSAL

Almería, Año VII.—Nº 1875

5 CÉNTIMOS

Oficinas, Béloy 2

5 CÉNTIMOS

Jueves, 22 de Enero de 1914



Primer aniversario  
LA SEÑORA

## Doña Dolores Valdivia de Villaspesa

Falleció el 24 de Enero de 1913, a los 47 años de edad.

R. I. P.

Su afiliado esposo don Vicente Villaspesa Calvache; sus hijos, don Francisco y doña María del Mar; su hijo político don Vicente Villaspesa Júarez (ausente); su tía, hermana política, primos y demás familia.

Ruegan a sus amigos se sirvan encenderla a Dios.

El Jubileo y todas las misas que se celebren mañana, 23 del corriente, en la Iglesia de Santo Domingo, siendo la mayor a las diez de la mañana, serán aplicados por el eterno descanso del alma de la finada.

Varios prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

### DE ACTUALIDAD

#### Deslindo de responsabilidades

Suscripción abierta para la restauración de la histórica ermita de San Indalecio en Pechina:

	PESETAS
Suma anterior.....	2.005 25
Don Matías Pérez Ruiz.....	5 00
Don Francisco Pérez Ruiz.....	5 00
Don Eduardo Berdejo.....	2 00
Don Juan Mirón Feijóo.....	25 00
Don Cayetano García Gómez.....	10 00
Don Manuel Abad Abad.....	5 00
Don José Ruiz Mañas, Prássibtero.....	10 00
Una devota.....	00 50
Suma y sigue.....	2.667 75

Los donativos se reciben en la Administración de LA INDEPENDENCIA, en el Palacio Episcopal y en la Casa Rectorial de Pechina.

Sobre las aguas

#### Nuevo invento

Es un hecho real y positivo lo que vamos a comunicar a nuestros lectores, ampliando las noticias que dábamos el otro día sobre la invención de una prodigiosa máquina.

El aparato «Burana», consta de un freno o bancada de hierro, que afecta la forma de dos esjas soportes. Estos soportes, encierran dos cojinetes de bolas D. V. F. sobre los cuales gira un eje de acero-níquel que en su totalidad es completamente cerrado y protegido por un tubo, también de acero, que se llena completamente de grasa manteniendo de tal modo, una lubricación constante.

El eje antedicho, lleva en un extremo una polea ordinaria que recibe la fuerza motriz y en el opuesto, otra polea especial de gerganta, colocada sobre una caja o canal de hierro, que forma parte del aparato. En la polea de gerganta, se cuelga una cuerda de esparto de las simeadas en las norias llamadas arbes. Esta cuerda está suspendida dentro del pozo, y su parte baja sumergida en el agua, al ritmo que al dar vueltas el aparato a una velocidad conveniente, la cuerda, cualquiera que sea, eleva una sombra columna de agua que constituye la parte más edificante del invento.

Las pruebas de esta originalísima máquina, han sido presentadas en Barcelona por un gentío imponente, concurriendo a ella infinidad de ingenieros y hombres de ciencia que aplaudían sin cesar a su inventor, que lo es el catedrático de aquella Escuela Industrial don José Burauet.

En el mecanismo no hay desgaste ni avería posible, no requiere cuidado alguno. La cuerda es el único sujeto a desgastarse, pero su costo es tan reducido y su colocación tan fácil, que no tiene importancia. El aparato se monta y la cuerda se sustituye sin meterse nada en el pozo. Actúa completamente y trabaja sin peligro alguno de avería en las aguas más turbas y arenosas.

Hoy se vio en el vapor «Turia», para Barcelona, nuestro estimado amigo don Guillermo Herrera, que habiendo sido nombrado representante exclusivo para la venta de dichos aparatos, va a su propósito de traer uno para montarlo cerca de esta capital e invitar después a todas las autoridades y propietarios y labradores a verlo funcionar. Ya que es una cosa prodigiosa como jamás pudo ocurrir, resulta bratísimo de precisión y tan sencilla de manejar, que ya no cabe más.

#### Notas de sociedad

Ayer mañana regresó a Huéscar el presbítero don Carmelo Burgos.

\*\*\*

Esta madrugada ha salido para Granada, Madrid y otras poblaciones el minero don Serafín García Jiménez.

\*\*\*

El comerciante don Matías Pérez ha marchado a Sevilla.

\*\*\*

Está muy mejorada de su dolencia la esposa de don Manuel García Zamora.

Lo celebramos.

\*\*\*

Encuentra independiente la bella esposa de nuestro estimado compañero, el teniente de infantería don Antonio Puebla.

Deseamos su pronta mejoría.

En la Administración de LA INDEPENDENCIA se venden talonarios de 25 hojas, para fincas urbanas, al precio de 15 céntimos.

## De la Diputación

### NECRÓLOGIA

#### Comisión provincial

Presidida por el señor Espinar y asistida por los vocales señores Muñoz Calderón y Fernández Pardo, reuníose ayer la Comisión provincial, despachando los siguientes asuntos:

Recurso de alzada interpuesto por don Carlos Giménez Orozco en representación de don José Abad Corrales, contra la providencia del Ayuntamiento de Pechina por la que se ordena la destrucción de 4 empalizadas.

A petición del señor Monterreal.

Instancia de don Gabriel Nieto, suplicando se deje sin efecto la responsabilidad acordada por el Ayuntamiento de Fiñana, por débitos de contingente.

De conformidad con lo solicitado.

Escripto de Miguel Centón, en súplica de que lleve a efecto el acuerdo de la Comisión que lo nombró partero temporero.

Aprobado.

Oficio del aspirante a oficial de la secretaría don Antonio Martínez pidiendo se le expida copia certificada de su título, por haberse extraviado.

Se acordó expedirlo.

Escripto de don Manuel Cerdoba Membrive acompañado de oficio del señor gobernador, que pide se sea remitida certificación del acuerdo sobre este escrito.

Entendido declarando que la certificación está bien extendida.

Oficio del gobernador reclamando antecedentes relativos a la solicitud de don Alfonso Fernández Gallardo, de Nacimento.

Que pasa a instancia del señor Muñoz Calderón.

Idem id. id. id. de don José Hernández Ocaña, de Octubre.

El mismo acuerdo.

Idem id. id. de don Pedro Andrés Andrés, de Bentarique.

El mismo acuerdo.

Idem id. id. de don Federico Romera, de Alhabia.

El mismo acuerdo.

Idem id. id. de don Rafael Picón Amat, de Alcúdia.

A petición del señor Monterreal.

Idem id. id. de don Antonio Alonso Restoy, de Abdet.

El mismo acuerdo.

Idem id. de don José Lao Ocaña, de Abrucena.

A petición del señor Monterreal.

Idem id. id. de don José Gómez Rosendo y de Alarcón.

El mismo acuerdo.

Idem id. id. de don Francisco Alonso Carrasco y dor. Francisco Martínez Sánchez.

Acordó insistir en la competencia.

Oficio del gobernador reclamando el recurso de alzada de don José Gómez Rosendo y decretos del mismo ordenando su traslado al Gobierno civil.

Se acordó advertir al secretario que se debe entregar documento alguno sin acuerdo de la Comisión.

Idem id. id. el expediente instruido en Beja en solicitud de autorización para imponer arbitrios extraordinarios.

Se acordó informar favorablemente.

Oficio del gobernador telegrafizado en el menor. Este han para que le represente en la subasta de suministro de drogas y efectos médicos.

Esterior.

Idem id. remitiendo instancia de don Cristóbal López Rodríguez en súplica de que se requiera de inhibición al juez de Canjáyar.

A petición del señor Monterreal.

Idem id. de don Felipe Moreno Guardia, de Bayarca, en súplica de id.

El mismo acuerdo.

Decreto del vicepresidente ordenando la remisión inmediata al Gobierno del escrito de don José Cortés Amat, vecino de Huéscar, para que se requiera de inhibición al juez de Canjáyar.

Se confirmó dicho decreto.

Se acordó elevarlo al ministerio.

También se acordó interesar del Gobierno la creación de una escuela de Comercio en Almería.

Y se levantó la sesión.

En cuarta plana:

El telegrama (cuento) — Boletín religioso.

## Del Ayuntamiento

#### Comisiones

Por falta de número de votos no pudo reunirse ayer en el Ayuntamiento la comisión de carreteras.

La de beneficencia y sazón está convocada para mañana.

#### Multas

Por expedir mercancías faltas de peso ayer fueron multados los revendedores de la plaza de Abastos Francisco Mireles López y Diego Ramírez.

#### Dentencias

El inspector jefe de la guardia municipal, señor García Casero, denunció ayer a la alcaldía el estado de sazón en que se encuentran los pilares de la calle de Marcial, Rambla de la Chanca, Puerto y Plaza de Pavía.

También denunció que, según manifestaciones de un vecino, en la calle de Suscos existen dos casas de viruela, y que las aguas sucias de estos enfermos se vierten a la vía pública.

El señor Dartibó dio las órdenes oportunas para corregir estos abusos.

#### Precios de venta

El jefe de la guardia municipal, señor García Casero, y agentes a sus órdenes, recorrieron ayer los establecimientos de artículos de corso, tomando notas de los precios de venta.

#### El mercado

El presidente de la comisión de Abastos, señor Romay, ha dispuesto la limpieza de la techumbre del mercado y la collocación de pararrayos en las ventanas altas del edificio, para evitar el fuego.

También ha ordenado que los carpinteros, desde el domingo próximo, usen mandiles y manguitos blancos, que deberán tener siempre perfectamente limpios.

Por último, ha dispuesto que todos los vendedores usen papel blanco o de estraza para envolver las mercancías.

Moscou aplausos estas disposiciones del señor Romay.

## Habla Dato

#### POR TELEGRÁFO

Lo de Ricinto. — Felicitación. — El alcalde da la enhorabuena.

Madrid, 21. — Al recibir hoy a los periodistas el jefe del Gobierno, señor Dato, les manifestó que después de despachar, a la hora de costumbre, con el rey don Alfonso, conferenció con los delegados obreros de Riotinto, quienes le anunciaron que mañana marcharán a Huelva.

Agregó el presidente que el monarca felicitó al ministro de Marina, señor Miranda, por el discurso que pronunció al recibir la bandera del acorazado «Alfonso XIII».

Anadió que el alcalde insiste en dirigir.

Finalmente dijo el señor Dato que una hija suya estaba enferma, no siendo de carácter grave la indisposición.

LA FIRMA DEL REY

#### POR TELEGRÁFO

#### De Guerra y Marina

Madrid, 21. — Hoy han despachado con el rey don Alfonso los ministros de la Guerra y Marina.

El general Echagüe puso a la firma del soberano los decretos siguientes:

— Destinando a la capitana general de la 3ª región al coronel don Juan Cantón.

— Idem a la capitana de la sexta al coronel don Antonio Chies.

— Idem a los coronels de infantería don Alfredo Malibrán, don Cecilio Zúñiga y don Hilarión Fernández a las zonas de Lérida, Soria y Badajoz, respectivamente.

El general Miranda sometió a la sanción del monarca los decretos siguientes:

— Disponiendo que pasa a las escas de reservas el contralmirante don Eloy Meléndez.

Promoviendo al mando de la corbeta «Neptuno» don José Barrera.

— Ascendiéndole al capitán de infantería de Marina, don Francisco Dueñas.

— Idem al maquinista don Antonio Vázquez.

Promoviendo al mando del segundo batallón expedicionario de infantería de Marina al teniente coronel don Francisco Beranger.

## Primer aniversario

### EL SEÑOR

## Consejo de ministros

POR TELEGRAFO

En Gobernación

Madrid, 21.—Esta tarde, como se anunció, reuníose el Gabinete en el ministerio de la Gobernación.

El Consejo comenzó a las 5.30.

Al entrar el jefe del Gobierno, señor Dato, habló con los periodistas, manifestándoles que el ministro de Instrucción pública, señor Bergamín, a raigas de los centros docentes de Barcelona, se quedará en esta capital dos días más de los que pensaba permanecer allí.

Agregó el presidente que había conferenciado con el señor vizconde de Eza, quien, a sus ruegos, había accedido a retirar la dimisión de la alcaldía.

Cuando hablaba el señor Dato con los reporteros llegó a Gobernación el mayordomo mayor de palacio, señor marqués de la Torreclla, quien dijo que iba a conferenciar particularmente con el jefe del Gobierno.

Este terminó su entrevista con los periodistas, anunciándoles que confianaría esta noche con los representantes de la compañía de Riotinto.

El ministro de Hacienda, señor Burgos, dijo a los reporteros que llevaba en cartera expedientes fijando el capital por que tributarán varias sociedades extranjeras, y un resumen del presupuesto de Fomento de 1913.

Preguntado si llevaba el proyecto de decreto reformando el procedimiento de apremio, dijo que no tenía que despacharlo el Consejo, sino solamente sancionarlo el rey.

El ministro de Gracia y Justicia, señor marqués del Vadillo, anunció que era portador de los expedientes de seis indultos que concederá el monarca con motivo de su fiesta onomástica.

El ministro de Estado, señor marqués de Léon, dijo que el representante de España en Méjico le ha comunicado desde El Paso que se ha puesto en contacto con los españoles allí residentes, los cuales han solucionado su situación económica con fondos reunidos entre ellos, y que la compañía Pinillos les ha ofrecido toda clase de facilidades para repatriarles.

Añadió que se abrirá una información para demostrar que los españoles no han intervenido en las luchas civiles.

Terminó diciendo el ministro que los consulados norteamericanos de Torreón y Chihuahua han ofrecido su apoyo incondicional al envío de España.

El ministro de Marina, señor Miranda, manifestó a los reporteros que llevaba un expediente para la adquisición de carbones.

El de la Guerra, señor Echegüe, dijo que era portador de un expediente de indulto de pena leve.

Los ministros de Fomento y Gobernación no hablaron con los periodistas.

## Nota oficiosa

Madrid, 21.—A las ocho y media de la noche ha terminado el Consejo de ministros.

El titular de Gobernación, señor Sánchez Guerra, facilitó a los reporteros una nota oficial que dice así:

«El presidente dio cuenta del estado del conflicto de Riotinto, y expresó su satisfacción por haber retirado la dimisión que ayer hubo de presentar el alcalde de Madrid, señor vizconde de Eza. Después trató de los honores y mercados que se concederán el día del Santo del Rey. A continuación, el ministro de Estado ocupóse de la situación de Méjico, y también de la probable crisis del Gobierno británico. El ministro de la Guerra expuso la sumisión a España de importantes Kaidas de la zona de Melilla. El de Hacienda comunicó que al tercer día de presentarse al mercado las obligaciones del Tesoro se cubrió toda la emisión, y luego trató de la liquidación del presupuesto ordinario de 1913, que se cerró con un superávit de 15.893.408 pesetas, habiéndose pagado 26.415.226, para la escuadra, y 107.747.825, en gastos de Marruecos. El superávit consideraba anulado a causa de abonarse fuera del presupuesto atenciones por valor de 50.225.160 pesetas. Aprobóse una adición a la instrucción de apremios, autorizando la venta de los frutos embargados por descubiertos de contribución. El ministro de Marina sometió un expediente para la adquisición directa de carbón destinado a los buques de la escuadra, hasta que se contrate un nuevo servicio. El ministro de la Guerra propuso, y fué aprobado, el indulto del periodista señor Vidal Planas.

El ministro de Gracia y Justicia propuso, aprobándose, los indultos de los siguientes condenados: Manuel Ardenas, José Soler, Ezequiel Atzuriza, Manue Muro, Caledonia Peláez, Antonio Morano, José Gandia, Manuel Lucena y Antonio Torrel as.

## Ampliación

Madrid, 21.—Dicese que en el Consejo que mañana se celebrará en Palacio bajo la presidencia del rey, se acordarán definitivamente las gracias y honores que el monarca concederá con motivo de su fiesta onomástica.

Parce que las aludidas mercedes serán: Un ducado, dos Toisones de oro, una banda de María Luisa, y varias grandes cruces de Carlos III e Isabel la Católica.

No se devuelven los originales que nos envien, aunque no se publiquen.

## NOTAS MILITARES

Retiros

Al carabineiro de esta comandancia, Daniel García Molina, se le ha concedido el retiro para Níjar, por haber cumplido la edad reglamentaria.

## Destinos civiles

A los sargentos licenciados Luis Madroño Biota y José Vila Almíñana, se les ha concedido el destino de algunas agencias de la Audiencia provincial de Almería, con el sueldo anual de 1.000 pesetas.

## Servicio para hoy

Hospital y provisión, capitán de ingenieros don José Acosta.

Oficial de transentes, don Miguel Montoya.

Médico, don Rafael García Langlo.

Vida política

POR TELEGRAFO

González Besada

Madrid, 21.—Ayer, al poseicionarse el señor González Besada de la presidencia del Consejo Superior de Fomento, se ofreció a apoyar las iniciativas del actual Gabinete.

Una carta

Madrid, 21.—ABC publica hoy una carta del señor Martínez Kleiser (don Luis), diciendo que la carta que ayer denunció el señor Sánchez Guerra, la leyó como verificó el alcalde de Cangas de Onís.

Los marinistas

Madrid, 21.—Los señores Ossorio Gálvez, Ballesteros, Cerdanya y Renedo, en representación de los adheridos a la política del señor Maure, han acordado crear un organismo para difundir los ideales del referido político.

El comité general residirá en Madrid.

Las Juventudes que se han adherido hasta ahora son 33.

Dios Miranda

Madrid, 21.—El ministro de Marina, señor Miranda, ha manifestado hoy a los periodistas que tiene ultimados los trabajos sobre bases navales, agregando que nada podrá decir hasta que los conozca el Consejo.

Aldave

Madrid, 21.—En el ministerio de la Guerra se ha recibido un despacho oficial de Valencia, diciendo que ha sido viaticado el general Aldave, por haberse agravado extremadamente.

Renacimiento científico

Madrid, 21.—Cuenta la Mitología que Prometeo arrebató el fuego del cielo, y el rayo, y se lo dió a los mortales. ¡Y no son pocas las cosas que en poco tiempo han hecho estos del rayo, esto es, de la electricidad! Le han hecho transmitir el pensamiento y la palabra; la han convertido en luz, calor y fuerza; hasta se sirven de ella para curar las enfermedades...

Se dijo en un tiempo que a la era imposible en el vacío, lo desenterró la lámpara de incandescencia. Se neceitaban conductores para la electricidad, como para el gas y el agua; hoy se comunican sin hilos los pueblos más distantes, y los navíos en alta mar no forman mundo aparte, sino que se comunican unos con otros y todos con la tierra.

Hemos ido de sorpresa en sorpresa: la fotografía, el cinematógrafo, la fotografía de colores...

Hemos encadenado las fuerzas químicas: las mezclas de gases de detonantes arrastran nuestros automóviles, haciendo posibles velocidades increíbles, pero cifradas. Volamos por los aires y nos banzamos por los mares, gracias a prodigios electromecánicos.

La industria de la guerra araña de corazas casi invulnerables los cascos de los hombres como medios de defensa, y, tocante a los ofensivos, construye cañones, cuyos proyectiles alcanzan a diez y siete kilómetros.

El radio asombra a los sabios tanto o más que al valgo, haciendo concebir esperanzas inusitadas.

Y todo esto, no en el decurso de siglos, sino en el espacio de treinta años, ante nuestros propios ojos, convirtiendo lo extraordinario en ordinario, hasta el punto de parecernos esto lo natural y corriente y recibir cada una de estas maravillas y todas juntas con un simple ¡oh! o un ¡oh!, cuando en otros tiempos habrían soliviantado a la humanidad y vuelto loco a medio mundo.

Qué intensidad de producción, qué inventiva, qué vida tan emocionante la de los hombres de entonces! ¿Quién sabe si a su vez se limitó a querer granular suerte?

Otro, del gobernador militar de Málaga, comunicando que a consecuencia del temporal reinante, han suspendido la salida varios vapores, quedando 2500 reclutas que conducían a Marruecos.

Detengámonos un poco en la contemplación de nuestra obra.

¿A dónde van esas damas y esos caballeros, lanzados en su auto que devora distancias? Van en busca de la casi obviedad; en minutos allá, en segundos acá; casi en la misma hora se hallarán en las partes, teniendo los nervios en tensión aunque parezcan inmóviles, sin poder fijar los ojos en ninguna parte.

Y ese sable qué busca con tanto anhelo? No está contento con hablar a distancia y oír desde su gabinete sin más que colocar un disco, aplicar una punta y dar vueltas a una manecilla, los discursos de los oradores más eloquentes y las notas de los mejores comentaristas. ¿No tiene bastante con comunicarse de la tierra al mar y de un país a otro lejano, por medio de ondas misteriosas, o ver los huesos al través de la carne en el cuerpo vivo, por medio de rayos más misteriosos todavía? No. Trata de presentarnos el telégrafo, que transmitirá nuestra escritura de mano propia, y el telégrafo, que permitirá vermos mientras nos hablamos y escribimos de un continente a otro.

Cansado de volar por tierra por medio del automóvilismo, nos hemos decidido a volar por los aires por medio de la aviación. ¿Volaremos en un planeta a otro planeta algún día? ¡Quién sabe! Todo es empezar. Y no hemos empezado por poco, que digamos...

La palabra, la escritura, la visión, la luz, se transmiten por medio de un hilo. Es poco. También transmitimos la fuerza, la de nues-

tos dinames y la de los saltos naturales de agua. La *hulla blanca* deshancha doquier a la *hulla negra*...

Ea lucha siempre contra todo obstáculo y venciendo al fin y al cabo, combatimos contra la misma muerte, arrebatiéndole muchas de sus piezas por medio de operaciones quirúrgicas, arrancadas, sí, pero prácticas con una seguridad y perfección incalables. Siguemos la pista hasta a los seres insuficientemente pequeños, lanzando contra ellos otros de la misma índole. Microscopios, sueros, caídes de cultivo, qué ideas científicas despiertan esas palabras, tan grandes como pescados son los seres que las motivan!

Y así doquier tendremos los ojos. ¡Lástima grande que el progreso moral y el progreso material, parezcan soles más inclinados al horizonte que al cañón, en ocasión melanconíco, aunque majestuoso!

¿Será que la civilización material y la espiritual no pueden coexistir, creciendo y desarrollándose a expensas una de otra? No, porque el espíritu y el alma existen juntamente, y en su coexistencia consiste la vida. No, porque la Iglesia, madre y preconizadora de la civilización actual, no sólo no anatematiza, sino que bendice, los adelantos, el progreso, las maravillas de las ciencias y de las artes, de la industria y el trabajo.

Bendigámoslos también y procuremos que el ser social, como el ser individual, sean lo que presentaban de común acuerdo los antiguos sabios y moralistas: «*Mens sana in corpore sano*.»

Es esa doble sanidad consiste la civilización verdadera.

Gastón.

DE MADRID

POR TELEGRAFO

Francos y Libras

Madrid, 21.—Los francos y libras han tenido la siguiente cotización:

Día 20	Día 21
Francos.....	6.18
Libras.....	26.75

Alumbraimiento en la calle

Madrid, 21.—Esta madrugada, en la calle de la Concepción Jerónima, una mujer joven dió a luz una niña, quedando sobre la nieve.

El sereno y varios guardias auxiliares a la aludida mujer, trasladándola a la Casa de Maternidad.

Maura

Madrid, 21.—Desde ayer guarda cama, sufriendo un ataque gripe, el director de la Academia Española, don Antonio Maura.

Basilio Alvarez

Madrid, 21.—Hoy ha llegado a esta corte el popular sacerdote don Basilio Alvarez, que ha dado una brillante serie de conferencias en Galicia.

Sus amigos le han pedido que dé una conferencia en el Ateneo de Madrid.

Games

Madrid, 21.—El rey don Alfonso ha enviado a la cárcel Modeló cuatro gatos de los que cazó anteayer en Riofrío.

NUESTRO CLIMA

Observaciones meteorológicas del Instituto de Almería

Por la mañana

Termómetro seco.....	10.6
Idem húmedo.....	9.2
Barómetro.....	760.4
Termómetro.....	11.4
Maxima a la sombra.....	13.5
Minima.....	10
Al sol.....	38
Viento.....	S.O.
Mar.....	Llana
Cielo.....	Nuboso

Por la tarde

Termómetro seco.....	13.6
Idem húmedo.....	11.2
Barómetro.....	760.2
Termómetro.....	12.4
Viento.....	S.O.
Mar.....	Llana
Cielo.....	Nuboso

MINERIA

Pages al Estado

Don Pedro Toros Vaildeperas ha presentado los pliegos de papel de pages al Estado, necesarios para satisfacer los derechos del título de propiedad y pertenencias de marcas a su registro minero titulado *Tres Amigos*, número 32.814, del término de Alcántara.

Rectificación

Don Ambrosio Ballesta López ha presentado un escrito en el Gobierno civil rectificando la designación de terrenos hecha para el registro *San Rojo*

yendo presuras sobre los galones del h.  
ros.

PAUL BONNEITAIN

## Boletín religioso

Santos de hoy, jueves.—San Antonio de San Vicente, mártires, y Santa Lutufilde, Santos de mañana, viernes.—San Isidro, obispo de Toledo, patrono de Madrid, arzobispado, y San Raimundo, confesor.

Homilías de San Ignacio—Todos los días a la noche. Misas solemnizadas en el altar de la Virgen. A las seis, Santa Rosario, Exposición de S. D. M. Estación Moteta, Sermón, Ejercicios, Salve y Reserva. El domingo 23, a las 8, Misa de Comunión, que dará el Ilustísimo y reverendísimo mi señor Obispo, y a las 9 y media Misa cantada. Los sermones están a cargo de R. P. José M. Alcaraz.

Necesita usted impresos? Pues en ninguna parte se los harán a usted más pronto, mejores ni más baratos que en la Tipografía de LA INDEPENDENCIA, donde todo el material es renovado, y la maquinaria es de los últimos modelos BELO Y Z.

CUENTO  
El telegrama

Cuando el teniente de navío Enrique Robelín supo que su buque, el «Francisco Garnier», formaba parte de los refuerzos que debían ser enviados a China, pensó en su mujer y en su hijo, y esta idea turbó en cierto modo la alegría que le ocurría la víspera su deseo de ir a ganar su grado de capitán de fragata.

Hacía algunas meses que su hijo Marcos, niño de tres años, estaba enfermo, a consecuencia de una delicada constitución.

Berta Robelín, la esposa del teniente, esperaba la noticia y quiso mostrarse valerosa.

«¿Cuándo partes?»—le preguntó resoplante.

—Dentro de quince días.

—Papá—balbució Marcel, —te llevas a China?

El marido vivía en Támaris, cerca de Túnez, y cierto día, al regresar a su casa en compañía de su mujer y de su hijo, éste se agravó de un modo terrible de su enfermedad.

Ni el padre ni la madre durmieron aquella noche.

El «Garnier» salía a fines de la semana, y los espías contaban materialmente las horas.

—Le salvará usted?—preguntaban ansiosos el médico.

—Sí—contestaba ésta.

Pero semejante afirmación no les satisfacía.

Marcelo estaba cada vez más débil y delicado.

—Mañana salimos—exclamó de pronto Enrique.

Berta lanzó un grito de terror.

—¡No partes, Enrique!—dijo a su marido.

El marido salió de su casa con objeto de solicitar su desbarque; pero si hallara en el jardín se detuvo. Mandaba un buque, había recibido órdenes y su retirada era una deserción.

Estas reflexiones le hicieron desistir de su propósito y le obligaron a entrar de nuevo en su domicilio.

El «Francisco Garnier» levó anclas a la hora convocada, y cuando hubo salido del puerto, el capitán buscó más allá del golfo la quinta de Támaris, donde había dejado toda su vida.

Dio a en el balcón una silueta y una mano que agitaba un pañuelo.

Pero la visión fue brevísima.

Tal vez había tomado el niño y la madre se había visto precisada a retirarse bruscamente.

Cuando el oficial entró en su camarote cogió un calendario lleno de marcas hechas con lápiz, cada una de las cuales indicaba una escala, o, lo que es lo mismo, el punto donde debía recibir un telegrama.

Momentos antes de partir había dicho a Berta:

—Sáceda lo que sucede, envíame un telegrama a cada uno de los puertos donde habré de detenerme. La palabra «esperanza» significará que hay mejoría, y la palabra «avalar» signifiquará...

Un sollozo le cortó la frase.

Subió luego al puente a dirigir las maniobras y a procurar distraerse con sus compañeros, procurando después iniciar todo género de trabajos y festejos para amortiguar sus terribles angustias.

Al día llegó el buque a Port Said.

«Esperanza», decía el telegrama que guardaba; pero era de la víspora, y ya deseaba con ansias recibir el otro.

El de Atenas decía lo mismo y luego al de Saigón: «Grandes esperanzas».

El «G. Rojas» llegó de noche a Hong-Kong y Enrique corrió a tierra en busca de noticias.

—Yo mismo—exclamó el marinero—voy a casarme a usted, mi comandante!

C.L.S.

Pero la estación telegráfica estaba cerrada, y no pudo pedir el despacho hasta el amanecer.

«Gran mejoría»—decía el telegrama—Marcelo se ha salvado.

No hay palabras con que describir la loca alegría del pobre marinero, que a los pocos días era víctima de otra fiebre no menos cruda: la fiebre del con bate.

Enrique Robelín se distinguió de un modo extraordinario en cuantas operaciones se le encuadraron, y llegó a apoderarse de una fragata china sin haber recibido ni soñado rasguño.

A los pocos días le llamó el almirante para notificarle la contestación que por telegrama había tenido del ministro a su propuesta de recompensas.

—Robelín—le dijo—reciba usted mi enhorabuena. Es usted capitán de fragata.

Enrique abrazó al almirante y se dirigió a su buque con objeto de enviar un telegrama a Berta, por más que ésta supiese ya la noticia por medio del Boletín Oficial.

Los subalternos felicitaron al capitán, cuyo asistente, Nostic, lleva a en la mano los pares de galones.

—Yo mismo—exclamó el marinero—voy a casarme a usted, mi comandante!

Después entró Robelín en su camarote donde encontró el correo de Francia que le habían traído durante su ausencia.

Cogió la carta de Berta y la abrió.

En aquel momento llamaron a la puerta.

—Un telegrama, mi comandante!

El marinero se puso pálido y tembloroso, se pasó la mano por la frente, y lleno de terror leyó en alta voz: «Marcelo recién fallecido. Perdónelo».

—¡Dios mío!—gritó Robelín, cayendo de rodillas sobre su lecho.

—Qué es eso—mi comandante?—Se ha puesto usted malo?

Enrique se incorporó sin saber lo que hacía; volvió a leer el despacho y abrió la carta de Berta, al final de la que leyó en alta voz estas palabras escritas por Marcelo:

«Pepito de mi vida: Desde que estoy bueno mamá me ha enseñado a escribir para que te escriba yo solo que te quiero mucho y que estoy muy triste sin ti...»

¡Noelie! ¡Noelie!—exclamó el marinero, rompiendo a llorar y abrazando a su asistente—Ha muerto!... ¡Ha muerto mi pobre hijito!...

Mientras el marinero le costillaba sin soltar las insignias, el comandante Robelín derramó abundantes lágrimas que iban ca-

riendo presuras sobre los galones del hermano.

PAUL BONNEITAIN

Santos de hoy, jueves.—San Antonio de San Vicente, mártires, y Santa Lutufilde, Santos de mañana, viernes.—San Isidro, obispo de Toledo, patrono de Madrid, arzobispado, y San Raimundo, confesor.

Homilías de San Ignacio—Todos los días a la noche. Misas solemnizadas en el altar de la Virgen. A las seis, Santa Rosario, Exposición de S. D. M. Estación Moteta, Sermón, Ejercicios, Salve y Reserva. El domingo 23, a las 8, Misa de Comunión, que dará el Ilustísimo y reverendísimo mi señor Obispo, y a las 9 y media Misa cantada. Los sermones están a cargo de R. P. José M. Alcaraz.

Necesita usted impresos? Pues en ninguna parte se los harán a usted más pronto, mejores ni más baratos que en la Tipografía de LA INDEPENDENCIA, donde todo el material es renovado, y la maquinaria es de los últimos modelos BELO Y Z.

Compra de toda clase

DE MONEDAS DE ORO Y BILLETES EXTRANJEROS

Salvador Romero y Hermano

Paseo del Príncipe, núm. 10

REUMATICOS?

Si queréis ver desaparecer vuestra dolores, usad el

BALSAMO VICTORIA

que a base de Mesotan, Menta, Alcanfor, Cocaína y Salicilato de Mastilo, elabora la

FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una bayeta

franca para conseguir el efecto inmediato.

Precio, dos pesetas.—Depósito en Almería, Farmacia del Dr. VIVAS PÉREZ.

NERVIOSOS

Cigarrillos carminativos

Eficas para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Menta, Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro.

Pueden fumarlos cuantos se quieran, por ser completamente infusivos.

Paquete, 50 céntimos

Venta en Almería: Farmacia del DR. VIVAS PÉREZ

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES DE BOLAS DE ACERO LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODÍA DESEARSE.

NO CABEN EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MAS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

4. Puerta de Purchena, 4.

E bicarbonato de soda

Químicamente puro. Digestiones difíciles, antidiálogo, dolor de estómago, reumatismo crónico, gota. Preparado en cajas metálicas. Caja grande, una peseta. Caja pequeña, 65 céntimos. En Almería, Droguería de D. Eugenio Bustos. Granada 36.

FUMADORES

EL HUROL!

El Hurol, fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el cañero gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.

Frasco para 500 gramos de tabaco. UNA PESETA.

Depositario en Almería: Doctor Vivas Pérez.

Algo de política palpitante

Acaba de publicarse este interesante libro, original de don Vicente Villas.

Calvache, que se vende en esta Administración y en casa de su autor, Alcalá de Castro 5, al precio de 3 pesetas.

## La maquinista Alcoyana

Hijos de José Boronat-Alcoy

Especialidad en maquinaria para la elaboración de aceites.—Molinos harineros.—Fundición de hierro y metales

CATALOGOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

Pídalo a su Representante para la provincia

Antonio Márquez Flores

Conde Ofalia, 24.-ALMERIA

Para seguir en buena salud:  
Purificad Regenerad Fortificad  
VUESTRA SANGRE con el DÉPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

Este precepto no se debe nunca poner en olvido.

Señor L. RICHELET, 10, rue Gambetta, SEDAN (Francia).

Depósito general y venta: Droguería de don Francisco Loyola, 9, (frente al Mercado) San Sebastián.

Depositarios en Almería: Don Eugenio de Briz, calle de Grana-chez Cegarra, Real, 11.

Colegio de la Purísima Concepción

ALMERIA

En este antiguo y acreditado establecimiento de enseñanza se ofrecen a los padres de familia cuantas ventajas puedan encontrar en otros colegios.

Educación esmerada y cuidados verdaderamente maternales para vigilar día y noche la moralidad y salud de las educandas; sólida instrucción y sentimientos de orden, de trabajo y de economía, tan necesarios en la mujer, y un edificio construido ad hoc con todas las condiciones higiénicas y pedagógicas en las clases y dormitorios.

Las pensiones mensuales son las siguientes:

Externas, pesetas 50; mediopensionistas, 38; permanentes, 7,50

Por las clases de Francés, Música y Dibujo se deberán abonar 5 pesetas por cada una de las internas.

Para más detalles, dirigirse a la R. M. Abadesa del Convento de la Parísma.—ALMERIA.

ATENCIÓN

En la finca de don José Maldonado Villegas, Campo de Dalias, se venden: Raigales injertos sobre pié rupértria encabezados de uva especial y todos con un patrón de una vara como mínimo; y raigales rupértria sin injertar de dos años, vinos Moscatel y vino puro de vino, ambos de uno a nueve años y de su propia cosecha.

Precio convencionales según partida.

Para informes dirigirse a la casa Comercio de dicho señor. Calle de San

Sebastián número 1 y en Almería H. Victoria, Castellar, 5.

La Iodasa Bellot

es el mejor depurativo, por ser una combinación de iodio y peptona de carne perfectamente tolerable, que no produce iodismo; única que deben usar los que padecen reumatismo, arteriosclerosis, escrofula, linfatismo o cualquier vicio de la sangre constitucional o adquirido. Estimula el